

与大学为邻——

田园变菜园 村民吃上“旅游饭”

本报记者 廖凌云 摄影报道



家庭小菜园,蔬菜长势良好



新华村积极发展旅游产业

在城里有一块自己的“小菜园”,是怎样一种体验?5月26日,淮河早报、淮南网记者走进淮南高新区三和镇新华村“家庭小菜园”,只见田间地垄阡陌纵横,篱笆整齐划一,瓜果蔬菜长势喜人,不少市民正在自己的“一亩三分地”里浇水、采摘、搭架,忙得不亦乐乎,成为城市里的一道别样风景。

新华村距离安徽理工大学仅千米距离,2021年6月,安徽理工大学驻村工作队进驻后,开启了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的奋斗路。到了村里以后,工作队队长张文涛发现,村里大部分劳动力都外出务工,老弱妇孺种地又很吃力,如何利用好新华村毗邻安徽理工大学的位置优势呢?张文涛想到了一个好主意——让高校教职工来体验种菜!说干就干,张文涛和工作队带领村民们旋耕土地、挖排水沟、铺设供水系统,有人甚至从家里拉来许久不用的石碾子,一遍遍碾压田间小路。小菜园一期建成后,开始对外租赁,每亩地划成10块,每块1分地,对外出租每年400元,一亩地可获得租金4000元,这虽然远高于市场价,但仍受到了大家的欢迎。

首先来种菜的就是安徽理工大学的教职工们,慢慢地,住在淮南高新区的市民也纷纷前来,他们通过交纳租金认领地块,根据喜好自行栽种蔬菜,体验田园耕种乐趣,也可委托村民代耕代管。菜园由专业人士免费为市民提供农具和栽种指导,田间配备有水管、监控等设施,全方位的服务让普通市民也能拥有属于自己“私人订制”的绿色生态菜园。

“我一般周末就带孩子来‘小菜园’体验农耕生活,想让孩子认识一瓜一果是怎样种出来的,让他体会到粮食的来之不易。在这里,我们也能体验种植的乐趣,

获得丰收的喜悦。”认领菜园的林先生说道。淮河早报、淮南网记者看到,茄子、辣椒、黄瓜……菜园里,不少市民正忙着打理自己的菜园,采摘刚成熟的蔬菜,对种植的农作物进行翻土、施肥,现实版“开心农场”正在这里生动展现。

据悉,小菜园一期建成后,很快就被租赁完,当年就增加村集体经济收入7.2万元。现在菜园建成了一期、二期、三期,每年增加村集体经济收入10万元。村民对租地者开展有偿农事服务,一分地翻一次100元、拔草60元、种菜60元、施肥70元,多位村民每年收入近10万元。

现在,来新华村的人越来越多,工作队队长张文涛和村民们又开始了新的创业——发展乡村旅游。利用村里的闲置空地,吸引有志青年来村投资,于是“去野轻奢露营地”“叁和文旅”就诞生了。目前,引进了火锅、中餐、烧烤等餐饮,打造休闲、娱乐、劳动研学基地等项目,既改善了村容村貌,又带动了村民就业。

在“去野”轻奢露营地,淮河早报、淮南网记者看到,一群儿童正在院子里的水池中玩耍,家长们坐在一旁的树荫下,惬意地喝着饮料享受夏日时光。

“午餐的话,游客可以自己进行户外烧烤,也可以点农家菜。”露营地负责人介绍说,“因为离市区近,交通方便,除了周末来玩的游客,平时还有一些组队前来开展团建活动的,我们也根据客户的需求,不断地提升服务。”

对于如何实现长效发展,采访中,淮河早报、淮南网记者发现,村民们都很有信心,那便是进一步丰富业态,推出更多具有参与感和体验感的乡村旅游产品,让游客喜欢来、经常来,进而带动村民共同增收致富。



夹竹桃 远观的美

本报讯(记者 李严 摄影报道)近日,龙湖公园内的多处夹竹桃花盛开,一朵朵花儿挺立在枝条顶端,花瓣相互重叠,白如雪、红似火,看着格外喜人,吸引了众多市民前来拍照、发朋友圈。

夹竹桃属常绿直立大灌木,它的毒性很强,茎、叶、花、花粉中都有毒,但在自然状态下,它不会主动向环境释放毒素。除了有较高的观赏价值外,夹竹桃还是净化空气的高手,具有抗烟雾、抗风沙、抗有害气体等能力,号称“环保卫士”。市民们只要不触碰、不摘花,保持有效的观赏距离即可。